



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2019

4月

21

中工网 <http://www.worker.cn>

日 星期日 农历己亥年 三月十七  
第20029期 (今日四版)

## 习近平在中共中央政治局第十四次集体学习时强调 加强对五四运动和五四精神的研究 激励广大青年为民族复兴不懈奋斗

新华社北京4月20日电 中共中央政治局4月19日下午就五四运动的历史意义和时代价值举行第十四次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,五四运动是我国近代史上具有里程碑意义的重大事件,五四精神是五四运动创造的宝贵精神财富。今天,我们纪念五四运动、发扬五四精神,必须加强对五四运动和五四精神的研究,以引导广大青年在五四精神激励下,为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

中央党校特聘教授、中国青少年研究中心研究员李玉琦同志就这个问题作了讲解,并谈了意见和建议。

习近平在主持学习时发表了讲话。他指出,今年是五四运动100周年。安排这次中央政治局集体学习,目的是重温100年前那段激情燃烧的岁月,加深对五四运动历史意义和时代价值的认识。

习近平强调,100年前爆发的五四运动,是一场以先进青年知识分子为先锋、广大人民群众参加的彻底反帝反封建的伟大爱国革命运动。我们党历来高度重视对五四运动和五四精神的研究和阐释。新时代,我们要继续加强对五四运动和五四精神的研究。

习近平指出,要加强对五四运动历史意义的研究,深刻揭示五四运动对当代中国发展进步的深远影响。要坚持大历史观,把五四运动放到中华民族5000多年文明史、中国人民近代以来170多年奋斗史、中国共产党90多年奋斗史中来认识和把握。要从历史逻辑、实践逻辑、理论逻辑相结合的高度,从五四运动以来中国政治史、思想史、文化史、社会史等各领域开展研究,总结历史规律,揭示历史趋势,讲清楚为什么五四运动对当代中国发展进步具有如此重大而深远的影响,讲清楚为什么马克思主义能够成为中国革命、建设、改革事业的指导思想,讲清楚为什么中国共产党能够担负起领导人民实现民

族独立、人民解放和国家富强、人民幸福的历史重任,讲清楚为什么社会主义能够在新中国落地生根并不断完善发展,引导人们以史为鉴、以史为师,坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

习近平强调,要加强对五四精神时代价值的研究,深入揭示新时代发扬五四精神的意义和要求,要结合五四运动以来100年的历史,深入研究五四运动倡导的爱国、进步、民主、科学思想对实现中华民族伟大复兴中国梦的重大意义,把研究五四精神同研究民族精神和时代精神统一起来,同研究党领导人民在革命、建设、改革中创造的革命文化和社会主义先进文化统一起来,使之成为激励人民奋勇前进的精神力量。

习近平指出,要加强对五四运动以来中国青年运动的研究,深刻把握当代中国青年运动的发展规律。要阐明中国共产党和中国青年运动的关系,加强对广大青年的政治引领,引导广大青年自觉坚持党的领导,听党

话、跟党走。要回答好为什么当代中国青年运动的主题是为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗,为什么当代青年必须把个人理想融入民族复兴伟业和中国特色社会主义思想,找准当代中国青年运动在党和国家工作大局中的着力点,激励广大青年在各行各业发挥生力军和突击队作用。要深入研究当代青年成长成才的特点和规律,了解青年优势和弱点,引导广大青年把树立远大理想和脚踏实地统一起来,引导社会各方面关心青年、服务青年,积极做好青年工作,为广大青年成长成才创新创业营造良好环境。

习近平指出,要加强对五四运动史料和文物收集、整理、保护,为后人继承和发扬五四精神留下历史记忆。要抓紧把同五四运动有关的历史资料收集好、历史文物保护好。要加强对史料的分类整理和系统化研究,运用现代科技手段保护和展示五四运动史料。要加强队伍建设,提高专业化能力,多出有深度、有分量的研究成果。

### 展示中国之美 共奏绿色乐章

璀璨花千树,芳菲四月天。

即将在京郊延庆举办的2019年中国北京世界园艺博览会,作为一场人类与自然的精彩对话,一曲创新与绿色的和谐乐章,一个中国与世界的交融平台,正从这里伴着春天的脚步走来。

时序七载,地球村、全球人的“绿色梦想”正在古老的长城脚下徐徐绽放。

图为4月19日无人机拍摄的北京世园会园区中国馆。

新华社记者 翟健模 摄



5月1日起全面通过“桂建通”代发建筑农民工工资

### 广西大数据监管确保工资足额发放

本报讯(记者庞慧敏 实习生黄映昕)日前,在广西建筑农民工实名制管理平台上,已有40万农民工实名信息录入,超过35万张“桂建通”工资卡发放到农民工手中,项目覆盖率达到89%。这种“一户一卡一平台”管理模式,最近又有了新动作,记者从广西住房和城乡建设厅获悉,5月1日起,广西所有在建房建市政工程项目将全面使用“桂建通”平台直接向工人代发工资,未通过平台线上代发

工资的项目,系统将自动视为未按月足额发放农民工工资。

自治区住建厅还要求,4月30日前,全区所有房建市政工程施工总承包、专业承包及劳务分包企业应在6家合作银行中自行选择一家开设农民工工资专用账户,并在“桂建通”平台上绑定;5月31日前,全区所有符合建筑市场的项目应安装考勤设备并实时上传考勤数据到“桂建通”平台。

据悉,2019年4月1日以后仍未完成实名信息录入,5月1日后仍未实现“桂建通”平台线上代发工资,6月1日后仍未实现项目考勤数据实时上传的企业和项目,将受到通报批评、约谈主要负责人、扣减企业诚信分、责令企业停工整改、暂停投标、限制市场准入、重新核查资质条件等行政处罚,并将在建筑市场、工程质量安全评优评奖中受到“一票否决”。

自治区住建厅负责人表示,管理平台坚持两条原则,一是不向农民工收取任何费用,二是不过多增加施工企业负担。农民工无论是返乡,还是到其他工地务工,只要在广西辖区内,无须重复打卡、销卡,劳动报酬均可发放到同一张“桂建通”卡里,且全区跨行转账、取款均可免手续费。银行也不收取施工企业的代发工资手续费。

### 疫苗、药品两法草案处罚力度再升级

生产销售假疫苗、假药最高可罚货值30倍

防接种异常反应或不能排除的,应当给予补偿。

疫苗管理法草案二审稿规定,对生产、销售假劣疫苗、申请疫苗注册提供虚假数据以及违反药品相关质量管理规范等违法行为,提高罚款额度。生产、销售的疫苗属于假药的,除可没收违法所得、吊销生产许可证外,并处罚违法、销售疫苗货值金额15倍以上30倍以下的罚款;货值金额不足50万元的,并处200万元以上1500万元以下罚款;货值金额50万元以上不足100万元的,并处500万元以上3000万元以下的罚款。

为完善惩罚性赔偿规定,疫苗管理法草

案二审稿明确:明知疫苗存在质量问题仍然销售、接种,造成受种者死亡或者健康严重损害的,受种者或者其近亲属除要求赔偿损失外,还可以要求相应的惩罚性赔偿。

药品管理法修订草案也加大了处罚力度,对无证生产经营药品、生产销售假劣药等违法行为,提高罚款额度,可处货值金额15倍以上30倍以下罚款。落实处罚到人,对从事生产销售假药劣药单位的法定代表人、主要责任人、直接负责的主管人员和其他责任人员,增加依法追究刑事责任的规定;对依法不认为是犯罪或不构成犯罪的,增加可以给

# 从无人之地到宜居之城

——新疆兵团八师石河子市走出高质量发展之路



新华社记者 潘莹 高晗

70年前,“凯歌进新疆”,天山南北和平得解放,各族人民喜迎新中国。

由中国人选址、规划、建设的新疆生产建设兵团第八师石河子市,在天山北麓、古尔班通古特沙漠南缘,创造了荒原变家园的人间奇迹,谱写出新中国屯垦戍边的壮丽篇章,奏响了新疆现代化建设的雄壮乐章,走出了第一勇于开拓创新、追求高质量发展的道路。

#### 创新发展:白纸上建起“共和国军垦第一城”

“石河子从一张白纸起家,发展到现在,靠的是兵团人艰苦奋斗、开拓创新的精神。”90岁的第一代老军垦陈振欧从建城之初,一直在石河子工作、生活。

70年前的荒凉情景,他至今记忆犹新,“那时只有车马店、卖馕的几户人家,除了北面芦苇地,到处是荒滩戈壁。”

第一代军垦战士在当时条件下,人拉肩扛、挖渠引水、改造荒湖,开垦荒地,开展轰轰烈烈的大生产运动,纺出了新疆第一缕纱,织出了第一匹布,榨出了第一块方糖。

在石河子市中心军垦文化广场上,“军垦第一犁”雕塑向人们诉说着当年军垦战士人力拉犁开荒的艰辛,象征着“热爱祖国、无私奉献、艰苦创业、开拓进取”的兵团精神。

石河子总场鸿翔种植专业合作社理事长周润,2010年从山东来到石河子,承包65亩地,第一年就实现致富。

身为新时代军垦战士,他享受到高科技现代化农业带来的红利。2018年初,他联合7个连队的181名职工成立农业合作社,承包土地规模达2.2万亩。今年合作社投入春耕春播的20多辆机车,全部安装了北斗导航自动驾驶系统。

“有了这个高科技,犁地、播种、铺膜,都不用人工操作,一天能作业170亩。”周润说。

目前,北斗卫星导航拖拉机自动驾驶系统在新疆兵团已得到广泛应用,新疆兵团综合农机化水平已达93%。

尽管年过七旬,中国工程院院士、石河子大学终身教授陈学庚依然奔忙在大田、实验室、车间,为做好残膜回收、提高机采棉花品质进一步加大研究力度。

他说,大力发展农业农村信息化,是我国加快推进农业农村现代化、全面建成小康社会的迫切需要。

2018年11月,国务院正式同意石河子高新技术产业开发区建设国家自主创新示范区。八师石河子市在全面提升区域创新体系整体效能方面迎来重大发展机遇,将依托区位优势、创新资源优势和产业基础优势,着力培育良好的创新创业生态,激发各类创新主体活力。

八师石河子市党委书记、八师政委董沂峰说,当地将围绕比较优势谋划产业,建设工业集群化、农业现代化、服务业专业化的三化统筹发展现代化产业体系,打造千亿级园区、发展千亿级产业集群,发挥兵团主力军的作用,当好兵团经济发展的排头兵。

(下转第2版)

#### □采访手记

### 感受“戈壁明珠”崭新容颜

新华社记者 高晗 潘莹

“我到过许多地方,数这个城市最年轻,它是这样漂亮,令人一见倾心……”著名诗人艾青曾这样赞美“戈壁明珠”新疆石河子。

这个春天,记者来到军垦新城石河子市蹲点采访,亲身体会她的变化,感受她的崭新容颜。

城市绿化面积2580公顷,公园绿地面积341公顷,建成区绿化覆盖率达42%……8个主题公园分布石河子各处,“公园城市”格局初步形成。

每天,92岁的老人何善德都坐着免费公交车来到休憩广场。他17岁就来到新疆,后来成为第一代拖拉机手。这位老军垦身体硬朗、时尚乐观,透明的智能手机壳夹着一张军服、戴军功章的照片,那是他一生的骄傲。

休憩广场绿树成荫,花香四溢。跳舞的、下象棋的、唱戏曲的、放风筝的、休憩养神的……偌大的广场,丰富多彩、动静相宜。

广场的许多老人,都是行走的“故事会”,他们充满激情地向记者回忆当年艰苦奋斗、种植屯田的场景。“幸福都是奋斗出来的”——老人们对此有着极深的体认。

位于茫茫戈壁滩的石河子,如何染“绿”?“树痴”王课德给出答案。

1961年,王课德从山东青岛来到石河子从事绿化工作。没有土,他和战友们开着解放牌大卡车去远处拉来;地太硬,用铁锹在“石板”上砸出一排排树坑;没有水,开沟、造渠……全年无休。

(下转第2版)

黑龙江省政府与省总工会举行联席会议

### 研究解决实际问题使联席会议更有成效

本报讯(记者张世光)4月15日上午,黑龙江省政府与省总工会举行2019年度联席会议。黑龙江省委副书记、省长王文涛主持会议并讲话。省总工会主席朱清文就2018年省政府与省总工会联席会议议题完成情况作了汇报。会议还研究了户外劳动者爱心驿站、全省社会化工会工作者补助等议题。

王文涛指出,近年来,省总工会通过资金扶持、技能培训,建立“双创”孵化基地等方式,为在岗职工、转岗职工和农民工就业创业搭建了平台,创造性地开展了“金秋助学”“职工助困送温暖”“职工劳模疗休养”等保障民生和服务中心职工的实事好事,在激发职工创业热情、构建和谐劳动关系等方面做了大量工作,为推动全省经济社会发展稳定作出了重要贡献。

王文涛强调,全省各级政府和工会组织要形成工作合力,谋划推进各项工作,以工会工作的新成效助推龙江全面振兴全方位振兴。

要发挥服务保障作用,加强典型示范引领,弘扬劳模精神、工匠精神,进一步壮大龙江产业工人队伍。要更好地为广大职工维权和服务,努力解决职工群众面临的最困难、最操心、最忧虑的实际问题,特别要最大限度地把农民工群体纳入工会组织,建好农民工之家,维护好农民工合法权益。要发挥优势、创新举措,帮助做好转岗职工安置和技能培训工作,加快推动煤城等资源型城市转型、企业转业、职工转岗。

王文涛表示,各级政府及部门要落实联席会议制度,每年都要研究解决几个实际问题,使联席会议更具活力、更有成效。要加大对工会的支持力度,加强日常技术支持,省政府要支持省总工会依法遵章创造性开展工作,建立多部门协同推进机制,共同研究、协调解决好涉及职工切身利益和工会工作的重大问题。

#### 为了民族复兴·英雄烈士谱

### 张谦光:从国民党“督学”到坚强的共产主义战士

据新华社武汉4月20日电(记者廖君)王自宾、张谦光,1908年出生于湖北省新洲县肖家桥附近张北南村。童年时随父母到武汉谋生。父亲死后,他只身留在武汉,以出卖劳力糊口。1919年,考进中大的张谦光课余搞杂活,假日搞搬运。靠着半工半读,张谦光考取武昌中华大学教育系。1934年任大冶县政府督学,两年后调任应城县政府督学。

1937年全国抗战爆发后,为开展敌后抗日救亡运动和建立敌后抗日根据地,中国共产党派董必武、陶铸等到应城汤池开办湖北省农村合作事业指导员训练班。不久,国民党派张谦光监视训练班的活动。通过旁听陶铸等共产党人的讲课,张谦光的思想发生了深刻的变化。他开始接受中国共产党的关于中国抗战和革命的正确主张,积极向党组织靠拢。在陶铸等人的帮助下,张谦光一方面在政治上拥护训练班的活动;一方面组织和动员青年到训练班学习,筹建抗日宣传队,深入农村,开展抗日救亡宣传活动。

1944年8月,调任襄北专员。1945年3月调任鄂中专员,后又担任中共襄北地委书记。1946年6月,国民党发动全面内战,围攻中原解放区。根据中共中央部署,实施中原突围。张谦光主动要求留下坚持斗争,担任兴山地委书记兼第2军分区政委,率领鄂中留守部队与数倍于己的敌人周旋在鄂西北武当山地区,有力地牵制了国民党军队向其他解放区的进攻。

1947年2月26日,在兴山县平水河一带,张谦光所率部队遭到敌人重兵包围,激战中张谦光中弹被俘。敌人对他威逼利诱,软硬兼施,都未能使他屈服。张谦光英勇就义,时年39岁。

本报北京4月20日电(记者张伟杰)疫苗管理法草案、药品管理法修订草案4月20日提请全国人大常委会审议。两部法律草案除了新增诸多内容外,都进一步加大了对“制售假药”等违法行为的处罚力度。

回应初次审议中“预防接种异常反应认定标准过于严格,补偿范围过于狭窄,应将不能排除是异常反应的也纳入补偿范围,并统一补偿标准”的意见,疫苗管理法二审稿增加规定,国家实行预防接种异常反应补偿制度,同时规定实施接种过程中或实施接种后出现受种者死亡、严重残疾、器官组织损伤等损害,属于预

防接种异常反应或不能排除的,应当给予补偿。

疫苗管理法草案二审稿规定,对生产、销售假劣疫苗、申请疫苗注册提供虚假数据以及违反药品相关质量管理规范等违法行为,提高罚款额度。

药品管理法修订草案也加大了处罚力度,对无证生产经营药品、生产销售假劣药等违法行为,提高罚款额度,可处货值金额15倍以上30倍以下罚款。落实处罚到人,对从事生产销售假药劣药单位的法定代表人、主要责任人、直接负责的主管人员和其他责任人员,增加依法追究刑事责任的规定;对依法不认为是犯罪或不构成犯罪的,增加可以给

予5日以上15日以下拘留的规定。增加惩罚性赔偿,规定生产假药、劣药或明知是假药、劣药仍然销售,造成死亡或者健康严重损害的,受害者可以主张相应的惩罚性赔偿。

药价虚高和供应短缺是药品领域的突出问题,为此,药品管理法修订草案增加规定:国家对药品价格进行监测,必要时开展成本价格调查,加强药品价格监督检查,依法查处药品价格违法行为,维护药品价格秩序;国家实行短缺药品预警和清单管理制度;国家鼓励短缺药品的研制和生产,对临床急需的短缺药品及原材料予以优先审评审批等。

案新华社北京4月20日电(记者张伟杰)疫苗管理法草案、药品管理法修订草案4月20日提请全国人大常委会审议。两部法律草案除了新增诸多内容外,都进一步加大了对“制售假药”等违法行为的处罚力度。

回应初次审议中“预防接种异常反应认定标准过于严格,补偿范围过于狭窄,应将不能排除是异常反应的也纳入补偿范围,并统一补偿标准”的意见,疫苗管理法二审稿增加规定,国家实行预防接种异常反应补偿制度,同时规定实施接种过程中或实施接种后出现受种者死亡、严重残疾、器官组织损伤等损害,属于预